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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и веще-
ства, необходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  В предложения, характеризующие особенности наследственности и изменчиво-
сти человека, вместо точек вставьте подходящие по смыслу слова:
 

а  — кариотип 44 + XXY имеют мальчики с синдромом...
б  — позволяет определить роль генотипа в проявлении фенотипических признаков

организма ... метод.
1) а — Дауна; б — генеалогический 2) а — Кляйнфельтера; б — близнецовый

3) а — Шерешевского — Тернера; б — цитогенетический
4) а — полисомии по аутосоме; б — дерматоглифический

3.  Подтверждением относительности какого критерия вида служат отличия в строе-
нии гусеницы и взрослой особи бабочки?

1) экологического 2) географического 3) морфологического
4) физиологического

4.  У отца и сына наблюдается отсутствие потовых желез (наследственное рецессив-
ное заболевание, сцепленное C X-хромосомой), a мать здорова. Укажите верное утвер-
ждение:

1) сын унаследовал заболевание от отца
2) сын унаследовал заболевание от матери

3) отец и сын гетерозиготны по указанному признаку
4) заболевание у сына проявилось в результате комбинирования рецессивных алле-
лей матери и отца
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5.  У человека кровь из из правого желудочка поступает в:
1) аорту 2) легочный ствол 3) правое предсердие

4) верхнюю полую вену

6.  Биомасса, созданная за сутки всеми хищниками леса,  — это:
1) количество органического вещества, накопленное на первом трофическом уровне
пастбищной цепи питанияпервичная продукция

2) чистая продукция сообщества 3) вторичная продукция
4) первичная продукция

7.  Установите соответствие:

ДОКАЗАТЕЛЬСТВО ЭВОЛЮЦИИ
1 — аналогичные органы
2 — гомологичные органы

ПРИМЕР
а — усики гороха и усы земляники
б — жало пчелы и яйцеклад саранчи
в — зубная эмаль лисицы и чешуя акулы
г — конечности крота и конечности медведки
д — чешуевидные листья хвоща и колючки барбариса

1) 1абг; 2вд 2) 1авд; 2бг 3) 1аг; 2бвд 4) 1вгд; 2аб

8.  Выберите утверждения, верные в отношении опорно-двигательной системы че-
ловека:
 

а  — в шейном отделе позвоночника семь позвонков
б  — плечевой сустав является двухосным
в  — одним из родничков в черепе новорожденного ребенка является лобный (перед-

ний), он соединяет лобную и теменные кости
1) а, б 2) а, в 3) б, в 4) только а

9.  Хромосомы достигают максимальной спирализации и располагаются упорядо-
ченно на экваторе клетки в ... митоза.

1) анафаза 2) профаза 3) телофаза 4) метафаза

10.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами су-
ществует одинаковая логическая связь:

диффузия  — поступление атмосферного воздуха = эндоцитоз  — ?

1) пассивный транспорт 2) транспорт в мембранной упаковке
3) выделение продуктов азотистого обмена



Вариант № 41918

3 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

4) поглощение чужеродных частиц лейкоцитами

11.  Из семи аминокислот был синтезирован пептид. Какова молекулярная масса по-
лученного пептида, если известно, что средняя молекулярная масса каждой из входящих
в него аминокислот равна 115, а молекулярная масса воды  — 18?

1) 823 2) 805 3) 697 4) 679

12.  Гибрид пичплам получен путем скрещивания персика и сливы с последующим
удвоением количества хромосом. Укажите метод селекции, который в сочетании с отда-
ленной гибридизацией использовали ученые:

1) аллоплоидия 2) микроинъекция ДНК 3) инбридинг 4) трансгенез

13.  Лизосомы, в отличие от рибосом:
а)  встречаются только в клетках животных;
б)  состоят из двух субъединиц  — большой и малой;
в)  выполняют функцию осморегуляции в клетках;
г)  являются одномембранными органоидами.

1) а, в; 2) а, г; 3) б, г; 4) только г.

14.  Для каждой доли коры больших полушарий го-
ловного мозга человека, которые обозначены на рисунке
цифрами, подберите соответствующую функцию:
 

a  — сухожильные рефлексы
б  — восприятие изображения предметов
в  — управление произвольными движениями
г    — ощущение положения тела в пространстве и

ускорений
д  — восприятие и различение на ощупь формы, раз-

мера и характера поверхности предметов

1) 1а; 2д; Зг; 46; 2) 1в; 2г; 3д; 4а 3) 1г; 2б; 3в; 4д 4) 1д; 2б; 3г; 4в
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15. 
Родословная иллюстрирует наследование од-

ного из заболеваний. Определите тип наследова-
ния заболевания:

1) аутосомно-рецессивный;
2) аутосомно-доминантный;

3) сцепленный с Y-хромосомой;
4) сцепленный с X-хромосомой рецессив-
ный;
5) сцепленный с X-хромосомой доминант-
ный.

16.  Укажите признаки, характерные для толстого (I) и тонкого (II) отделов кишечни-
ка человека:

а)  длина составляет 5—6 м;
б)  постоянно заселен симбиотическими микроорганизмами;
в)  происходит частичное расщепление целлюлозы;
г)  слизистая оболочка образует многочисленные ворсинки;
д)  происходит всасывание основной массы воды и минеральных солей.
1) I — а, б, д; II — в, г; 2) I — а, г; II — 6, в, д; 3) I — 6, в; II — а, г, д;

4) I — 6, в, д; II — а, г.

17.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к
одному и тому же отделу:
 

1)  лук
2)  мукор
3)  клевер
4)  полынь
5)  кладония
6)  земляника

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки си-
нергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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19.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначен-
ных на рисунке цифрами 1—5, развиваются следующие
структуры хордовых животных:

А)  нервная трубка;
Б)  эпидермис кожи;
В)  щитовидная железа;
Г)  кровеносная система.

20.  Установите соответствие:

Соцветие Растение

А Б В Г Д

1) рожь
2) вишня
3) клевер
4) ландыш
5) одуванчик

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

21.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  основная функция хлоренхимы  — фотосинтез
2)  флоэма придает прочность различным частям растения
3)  верхушечная меристема обеспечивает рост растения в длину
4)  все виды паренхим относятся к образовательным тканям растений
5)  колленхима образована живыми клетками с неравномерно утолщенными оболоч-

ками
6)    эпидермис состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревеснев-

шими оболочками
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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22.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется во-
семь образцов клеток тысячелистника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)9; 2)17; 3)19; 4)27; 5)36; 6)16; 7)38; 8)54.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студен-
тов, если известно, что в кариотипе диплоидного вида тысячелистника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

23.  Укажите, дифференцировка клеток какого зародышевого листка приводит к об-
разованию указанных структур позвоночных животных:

СТРУКТУРА
A)  печень
Б)  хрусталик глаза
B)  молочные железы
Г)  щитовидная железа
Д)  плавательный пузырь

ЗАРОДЫШЕВЫЙ ЛИСТОК
1)  энтодерма
2)  эктодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А2Б2В2Г1Д1.

24.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
A)  брусника
Б)  дуб скальный
B)  тюльпан лесной
Г)  клюква болотная
Д)  тимофеевка луговая

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться. Например: А4Б4ВЗГЗД1.
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25.  Сердечный индекс опре-
деляется как отношение массы
сердца к массе тела, выраженное
в процентах. Проанализируйте
приведенные на графике показа-
тели. Выявив общую закономер-
ность, расположите следующих
животных в порядке повышения
их сердечного индекса:

1)  кряква;
2)  голубь сизый;
3)  журавль серый;
4)  ласточка деревенская.

26.  Нетранскрибируемая цепь ДНК содержит 90 тимидиловых и 70 гуаниловых
нуклеотидов. Соответствующая транскрибируемая цепь ДНК содержит 400 нуклеотидов,
причем тимидиловых в два раза больше, чем гуаниловых. Сколько адениловых нуклео-
тидов (%) содержит соответствующая молекула иРНК?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

27.  У мышей гены, контролирующие длину хвоста и окраску шерсти, расположены
в разных парах аутосом. Длинный хвост доминирует над коротким, а желтая окраска
шерсти  — над серой. Ген, определяющий желтую окраску, обладает летальным действи-
ем  — в гомозиготном состоянии вызывает гибель эмбрионов на ранних стадиях. Скре-
стили двух гетерозиготных длиннохвостых мышей, имеющих желтую окраску шерсти.
Какова вероятность (%) рождения серых мышат с коротким хвостом?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробные числа округляйте до целых),
единицы измерения не указывайте. Например: 12.
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28.  Установите соответствие:

Пример
A)  на суше лягушки становятся добычей гадюки
Б)  корневые выделения дуба подавляют рост белой акации
B)  паутинные клещи высасывают сок из листьев винограда крабов
Г)  морские желуди поселяются на панцире крупных
Д)  птица ремез использует сухие волокна крапивы для строительства гнезда

Тип связей
1)  топические
2)  фабрические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1.

29.  На схеме изображена пищевая сеть, состоя-
щая из пастбищных цепей (виды обозначены буква-
ми; стрелки указывают направление перехода энергии
между видами; продуценты являются исключительно
автотрофами).

Определите суммарное количество видов, кото-
рые являются консументами II порядка в какой-либо
из цепей данной пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не
указывайте. Например: 5.

30.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  в отличие от хлореллы вольвокс является колониальным протистом
2)  у амебы обыкновенной газообмен происходит через всю поверхность тела
3)  клеточная стенка эвглены зеленой состоит преимущественно из целлюлозы
4)  автотрофные протесты синтезируют органические вещества из неорганических
5)    непереваренные остатки пищи у инфузории туфельки удаляются наружу через

клеточный рот
 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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31.  Укажите верные утверждения:
 

1)  стенобионты  — организмы, имеющие узкие пределы выносливости;
2)  представители нектона имеют хорошо развитую мускулатуру, обтекаемую форму

тела, эластичные кожные покровы;
3)   орографические абиотические факторы подразделяют на физические и химиче-

ские, примером последних является кислотность почвы;
4)    при отсутствии дефицита воды эффективной защитой растений от перегрева

может быть усиленная транспирация благодаря большому количеству устьиц в листьях;
5)  у светолюбивых растений в листовых пластинках столбчатая паренхима обычно

развита слабо и представлена одним слоем клеток, хлоропласты крупные, много меж-
клетников;

6)   у ксерофитов тонкие листовые пластинки с постоянно открытыми устьицами, у
некоторых имеются специфические «водяные устьица», через которые вода выделяется в
капельно-жидком состоянии.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

32.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 68 цитидиловых нуклеотидов, что составля-
ет 34% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество ти-
мидиловых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте молекулы ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 15.

33.  У попугаев ген, определяющий длину ног, расположен в аутосоме. Укороченные
ноги доминируют над длинными ногами, при этом у гомозиготных коротконогих птен-
цов сильно укорочены и клюв, и яйцевой зуб, они не могут пробить скорлупу и, не вылу-
пившись, гибнут. Гены окраски оперения сцеплены с Z–хромосомой. Зеленая окраска
оперения доминирует над желтой. При скрещивании попугаев с укороченными ногами и
зеленым оперением между собой в их потомстве появилась длинноногая желтая самка.
Какова вероятность (%) вылупления у этой пары среди самок особей с укороченными
ногами и зеленым оперением? Учитывайте, что женский пол у попугаев гетеро- гамет-
ный, а мужской  — гомогаметный.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого),
единицы измерения не указывайте. Например: 15.
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34.  Известно, что возбудителем столбняка является подвижная анаэробная бацилла.
Укажите номера предложений текста, в которых приведены описания указанных выше
признаков бактерии:

(1) Возбудитель столбняка    — крупная палочковидная бактерия, вырабатывающая
один из самых сильных биологических ядов. (2) Поверхность клетки покрыта многочис-
ленными жгутиками. (3) Бактерия образует овальные споры, превышающие диаметр
клетки в 2–3 раза. (4) Хорошо растет при температуре 36–37 °С на питательных средах,
содержащих мясной экстракт и глюкозу. (5) Для своего развития эта бактерия не нужда-
ется в наличии свободного кислорода.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

35.  Установите личность ученого и запишите только его фамилию.
Русский ученый и мыслитель-материалист, который объяснил природу психических

явлений с позиций физиологии, в труде «Рефлексы головного мозга» обосновал универ-
сальность принципа рефлекторной деятельности, а также впервые изучил влияние физи-
ческой нагрузки на работоспособность и наступление утомления скелетных мышц.

36.  Определите, представители скольких типов животных приведены в перечне: це-
пень бычий, овод бычий, медянка, щитень весенний, беззубка обыкновенная, острица
детская, шелкопряд тутовый, скат-хвостокол.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

37.  Укажите виды животных, которые относятся к одному и тому же типу:
 

1)  нереис зеленый;
2)  острица детская;
3)  пиявка медицинская;
4)  сосальщик печеночный;
5)  каракатица лекарственная;
6)  трубочник обыкновенный.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

135.
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38.  Человек уколол иглой палец и непроизвольно отдернул руку. Составьте последо-
вательность передачи нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматического ре-
флекса, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  аксон вставочного нейрона;
2)  тело двигательного нейрона;
3)  ганглий симпатического ствола;
4)  задний корешок спинномозгового нерва;
5)  передний корешок спинномозгового нерва;
6)  чувствительные нервные окончания в коже;
7)  зона кожно-мышечной чувствительности коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

41525.


